高斗百年路 数自新证据

中国国际信息通信展览会 • 通信新干线特别报道

云改数转,中国电信开启新征程

2021年中国国际信息通信展在京揭幕

2021年是5G加速普及、数字 化加速推进的一年。当前, 随着 5G 行业应用不断拓展、数字化融合持续 些改变? 数字化转型还将如何赋能千 行百业? 在 9 月 27 日开幕的 2021 年中国国际信息通信展上,中国电信 展台亮相,打造百年强国路、电信新 征程、数字新治理、数字新经济、数 沉浸式氛围。串联起31个重点展 项, 生动形象地展现了中国电信云改 数转最新成果,给观众带来了一场焕 然一新的科技之旅。

百年强国路 有"声"有"色"忆往昔

从"半部电台"到"云监工",中国红 色电信事业从一部只能收报、不能发报的电 台蹒跚起步,走过百年历程。从"数字福 建"到数字中国,中国电信始终如一,持续 优化云网架构、提升网络速度、完善保障体 系、开发丰富应用、落实安全体制, 开拓全 新的数字化应用场景, 打造了众多标杆产 品和示范案例,满足人民群众对美好生活

在百年强国路展区,中国电信创造了有 "声"有"色"的红色通信沉浸式体验。戴 上 VR 眼镜,瞬间就能从人潮涌动的展会现 场进入中共一大、二大、四大会址及上海电 信博物馆等红色历史场景; 戴上耳机, 打开 的则是中国电信与喜马拉雅合作搭建的有声 图书馆,不少观众在这里驻足聆听红色故 事, 重温红色历史; 触摸滑动历史"时间 轴",可以看到图文并茂的百年红色电信大 事记。除了沉浸式的爱国教育, 展台现场还 设置了一座特殊的电话亭——为党打 call 亭,供观众以拍照留影的方式,给这场红色 数字之旅留下纪念。

电信新征程 夯实数字化底座

5G 时代是云和网相互融合的时代。中 电信以行业引领为目标,建设云网融合新 型基础设施,构建数字经济发展基石。在电 信新征程展区,中国电信亮出云改数转战略 取得的最新成果。

在"网"方面, 电信深耕 5G、光网、 物联网等新型基础设施建设,建成全球规模 最大的 5G SA 共建共享商用网络。在"云" 方面,中国电信积极推进"天翼云"向 "2+4+31+X+O"的层次化布局演进, 实现 网随云动、入云便捷,满足用户各种定制

不仅有网络"硬实力",中国电信还坚 持网信安全发展,强化5G安全保障,自主 研发了具有全网覆盖能力的"云堤"网络防 护平台,正在加快打造量子密话、安全专 线、安全管家等一系列安全产品和服务。智 慧应急云大脑就是基于中国电信综合能力基 础上打造的创新高科技,实现应急云上数据 汇聚、云上决策分析、云上调度指挥, 编织 出全方位、立体化的公共安全网, 提升突发 事件应对的综合能力。在安徽合肥创新建设 国内首个基于物联网技术的综合性"城市生 命线安全运行监测系统",率先利用 NB-IoT 网络实时传输数据,及时发现火灾、塌陷、 煤气泄漏等隐患并分析风险, 进行预报预 警,辅助决策和联动处置。自2016年启动 一期建设试点以来,已成功预警燃气管网泄 漏等各类突发险情6000多起,全市地下管 网事故发生率下降 60%、风险排查效率提 高 70%, 成为城市安全运行的"拆弹专 家"。目前,这一成果正在佛山、烟台、武 汉等十余个城市推广应用,产生了巨大社会 效益。

数字新治理 生活更有幸福感

在智慧城市发展和乡村数字化转型的过



2021年中国国际信息通 信展览会昨天在北京国家会议 中心开幕。在本届大展期间, 中国电信将以"奋斗百年路, 数启新征程"为主题,携"百 年强国路""电信新征程" "数字新治理""数字新经济" "数字新生活"五大版块如约 精彩亮相。通过丰富的展品和 场景展示,全景式展现中国电 信 5G 技术在工业制造、车联 网、智慧城市、医疗等众多垂 直领域的精彩应用, 绘就一幅 以"新基建"赋能全面数字化 转型、开启智慧新生活的美好

以"新基建"赋能全面数字化转型、开启智慧新生活的美好画卷,在昨天揭幕的 2021 年中国国际信息通信展览会上

中国电信 5G 生态闪耀亮相

■沈亦兵

5G+ 云监工 打造"最红"展台

向来以实力和低调著称的中国电信展 台,今年以一袭惊艳的红色基调登场,成为 本届盛会现场"最红"的展台。从石库门走向 天安门,从半部电台到云监工,贯彻电信发 展史的红色精神正伴随着党的事业逐步 壮大,成为中国电信不断发展壮大的红色

来自山东莱芜的市民张国祯,在观看了 夆火狼烟-飞鸽传书-驿站信使-近代通信 发展-5G 信息互联"通信发展史后,对展台 上实物展示的"半部电台"、"云监工"摄像头 等实物展品留恋不已,久久不愿离去。

"从 1929 年,党的第一部地下无线电台 诞生于上海开始。这份红色通信的时光印 记,就深深地嵌入了中国电信的基因,并伴 随着中国革命一步步走向胜利和辉煌。"张 国祯在参观了百年强国路展台后激动地表 示,"作为'红色通信'的传承者,建设网络强 国的先锋队和主力军,中国电信在5G时代 也始终未曾忘却自己的使命。尤其是去年疫 情期间,对武汉火神山医院施工现场进行的 '5G 云监工'慢直播,更是在抗疫中起到了 重要作用。"

据悉,在红色电信精神的鼓舞下,近年 来中国电信积极实施云改数转战略,通过自

身在数字化转型中积累的经验,赋能千行百 业实现数字化转型。除了与央视合作打造亿 万人关注的"云监工"外,还将5G基站"搬" 到了世界屋脊,打造了"珠峰十二时辰"等一 系列蜚声海内外的慢直播节目,赢得了世界 的广泛赞誉。

5G+ 行业应用 风景这边独好

作为 5G 技术的先行者, 中国电信一直 致力于赋能各行业的融合创新应用。展会 上,中国电信重点针对电力、电子、化工、港 口、钢铁、园区等6个产业领域,打造了丰富 多彩的 5G 创新业务场景。

以本次展示"5G +重载 AGV 公路无人 驾驶"为例,通过与宝钢无人仓库、无人码头 的无缝对接,形成了"无人化"作业模式的完 整闭环。中国电信在码头共计新建7个5G 站点,帮助无人仓库对成品卷材的无人装载 与运输进行集中指挥。目前,人员配置已经 从同等面积传统仓库的 130 人减至 30 人以 内,充分体现了运用 5G 等工业互联网技术 带来的优越性。

来自广东佛山的工程师姚旭东表示,工 业互联网是当前数字经济增长的新动能,也 是传统企业向数字化转型的推动力。姚旭东 告诉笔者:"像宝钢这样的钢卷运输,其实在 制造业领域很常见。一方面,重达数十吨的 钢卷如果采用传统的挂车来运输效率很低。 特别是在夜间或不良气候环境下,很容易导

致运输工作难以展开,运输效率下降。另一 方面,钢卷运输的劳动强度相当大,工作人 员因疲劳而发生的安全事故也屡见不鲜。此 外,由于仓库、码头与运输车队之间缺少畅 通的沟通渠道,企业很难实现物流运输的精

如今,中国电信与宝钢股份进行了紧密 合作,利用 5G 大带宽、低时延、高可靠的特 性,解决了制造业在运输环节的种种短板。 从仓库到码头,整个厂内物流过程在指挥中 心完全透明化、实时化,各部门可以对计划 把握得非常精准,与车队的调度完美衔接。 针对运输车的无人化改造贯通了以往独立 运行的无人仓库与无人码头,所有环节构成 了一个完整闭环,避免了人为误操作产生的 事故风险。

5G+ 智慧家庭 开启数字新生活

在"数字新生活"展区,中国电信重点展 示了在智慧家庭、智慧社区等方面的新技术 和新应用,透过现场模拟家庭 5G+全干兆的 应用场景,让观众切身感受到三千兆智慧家 庭生活带来的全新体验。

来自湖北宜昌的陈思腾表示:"我家里 的宽带今年已经升级为中国电信的三千兆 智慧家庭套餐,现在晚上我和朋友聊天,妻 子用手机看电视,儿子用平板刷 B 站,再加 上父母看 4K 高清 IPTV 电视,同时使用的 时候也没有丝毫卡顿或延迟,全家都感到很

满意。在同事的推荐下,我还办理了天翼看 家摄像头业务,效果非常好。如今我们随时 随地可以查看妻子老家岳父岳母的情况,还 可以和通过摄像头和二老进行语音对话,24 小时实时侦测,全高清红外夜视,即使不能 常回老家看看,我们做儿女的也能放心地工

据展台工作人员介绍,中国电信智慧家 庭以5G和家庭干兆光网为平台,实现家庭 产品的智能控制,让用户在家也能享受到智 慧生活的乐趣。"除了提供千兆宽带和智能 摄像头这样的硬件产品外,中国电信还为用 户提供了'天翼家庭云''云 VR''云游戏' '天翼超高清'等丰富多彩的云服务产品,凭 借着云网融合的独特优势,让老百姓的智慧 家庭能充分发挥出其优势

中国电信针对智慧家庭客户的需求,量 身定制了"家庭云"产品,为存储市场提供了 一个靠谱、稳定的存储空间。据了解,天翼家 庭云作为中国电信智慧家庭的明星产品,不 仅成为了全家共用的数据中心,更是承载着 温馨回忆的港湾。

此外,天翼家庭云还有智能相册功能。 通过人脸识别技术,可以自动整理家人照 片,从而打造家人专属相册。除照片以外,视 频、音频均可远程即时共享,还能录制回看。

正如本届大会的主题"创新点亮数字化 未来"所揭示的那样,随着我国经济社会发 展步入新旧动能转换的关键时期,经济增长 的压力变得与日俱增。这就需要社会各行各 业积极参与数字化转型中来,用创新点亮经 济高质量发展的火炬。

程中, 处处都有中国电信的助力, 为城市、 社区、乡村插上数字化翅膀, 让百姓的生活 更有幸福感。

在数字城市建设方面,中国电信助力上 海加速推进"一网通办""一网统管"建 设,全面参与了市/区两级政务外网的全光 网化升级改造,并组建上海电信数字政务服 务中心, 承担市级和11个区级政府的电子 政务云平台建设和日常运营保障,配合上海 市打造智慧城市, 让城市治理像"绣花"一 样精细。在智慧社区建设方面,以前靠社 工、志愿者等人力巡逻发现的问题, 现在可 以依靠 5G+AI的"街镇大脑"来实现,而 深度整合社会及行业上下游信息及服务资源 的"一站式居家养老服务体系",则实现了 对老年群体的有求必应。在数字乡村建设方 面,中国电信积极履行央企责任,不仅如期 完成脱贫攻坚任务, 还通过建设完善农村地 区信息通信基础设施,推进实施农村普遍信 息服务。在河南信阳东岳村,中国电信打造 "数字乡村智慧大屏",利用智慧大屏、云广

播、AI应用等功能,提升基层政府的乡村 治理数字化能力。

数字新经济 转型升级有捷径

随着云改数转战略的实施,中国电信以 云网一体的综合实力赋能千行百业,成为教 育、生态、商业、警务、医疗、文旅等行业 发展的新引擎。从 5G+远程医疗、5G+工业 互联网到 5G+新商业,中国电信通过展示一 个个 5G 赋能千行百业的实际应用场景。

以 5G+工业互联网为例,中国电信打造 的天翼云工业互联网平台, 可以帮助企业实 现数据的全面采集并持久化、全生产过程信 息透明化、设备的故障诊断和故障预测、生 产设备最优化运行、优化供应链配置、实现 产品的持续跟踪服务等功能。此外, 在电力 产业,中国电信将5G应用于输电线巡检、 电厂数据监控、配网纵差保护、配网动态感

知和用电信息采集等场景中: 在化工产业. 中国电信落地 5G 定制网,帮助企业实现高 能耗设备数字化管理、污染排放全流程监 控、实时获取节能减排数据、安全管控关口 前移等功能;在中国电信技术支持下,各大 重要港口迎来自动化设备代替人工作业、数 据驱动业务等重要进展; 5G 园区内, 中国 电信海量物联数据拉动云、数、智融合价 值,不仅方便了园区管理者,还能帮助入驻 企业降能增效;还有钢铁产业,通过新型智 能化转型,实现了远程化无人化集中作业, 生产效率大幅提高。

数字新生活 智慧体验新高度

从大会到社会,从大家到小家,基于 5G+光网"三千兆",中国电信不仅构建了高 速、智能、泛在的应用生态圈,同时也推出 了能够满足城市精细化管理、美丽家园、智

慧家庭等需求的众多智能应用。

想要提升日常生活幸福感?中国电信全 屋智能、FTTR 全屋千兆、翼支付、5G 视频 彩铃等消费者业务在展台均有展示,引发了 观众极大的体验热情;高颜值、高趣味性、 高互动性的 "5G 新体验", 比如互动项目 5G 时间折叠,则吸引了大批观众排队"穿 越"到未来城市、外星热带丛林,切身感受 5G的高宽带、低时延特性;外表呆萌的5G 机器人不仅能对展区进行巡检,甚至还有送 外卖、对话等功能值得探索。

本届中国国际信息通信展上,中国电信 通过一系新技术、新产品和新应用的展示充 分彰显助力新治理、赋能新经济、服务新生 活的科技硬实力与创新软实力。中国电信将 传承红色电信精神, 助力新时代网络强国、 数字中国建设,与产业各界共同努力,从城 市到农村,从工厂到商场,从社区到家庭, 携手打造更多先进应用、智慧场景,以创新 点亮数字化未来。

本版摄影 王万隆